

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Агеевой Натальи Николаевны «Научно-педагогическая и общественно-публицистическая деятельность С.Ф. Fortunatova в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование Натальи Николаевны Агеевой посвящено актуальной и малоизученной в историографии проблеме. Имя С.Ф. Fortunatova, представителя большой научной семьи, достаточно известно, но вопрос об оценке его роли в среде московских интеллектуалов в конце XIX – начале XX вв. никогда не ставился.

Между тем педагог и исследователь С.Ф. Fortunatov – личность примечательная. Полагаю, что его биография и деятельность в сфере просвещения не изучались, прежде всего, ввиду отсутствия комплексного личного фонда.

Однако Н.Н. Агеева провела тщательный поиск максимально возможных материалов для решения поставленных ею задач. Автором изучены материалы 19 фондов из 5 архивов, а также упоминания и сведения о С.Ф. Fortunatove в опубликованных воспоминаниях и дневниках его современников, но главное – внимательно прочитаны и проанализированы научные и публицистические работы самого историка, тексты его лекций и программ учебных курсов.

Классификация и характеристика источников представлены автором очень профессионально, дана объективная оценка исследовательских возможностей каждого из видов источников, включая визуальные.

Историографический очерк носит не описательный, а аналитический характер, что вновь позволяет говорить о высоком профессионализме Н.Н. Агеевой как историка-исследователя и о её основательной подготовке в методологическом отношении.

Возможно, автору следовало расширить круг использованной литературы по проблеме «профессорская семья». Так, М.М. Керимовой защищена докторская диссертация о семье этнографов и историков Харузиных – современников Фортунатовых, вышла её объемная монография, в которой применяются другие методологические подходы. Есть и другие новейшие работы по этой проблеме, всегда актуальной при разработке вопросов биографики как отрасли научного знания.

Очень привлекателен и производит сильное впечатление методологический базис представленной к защите работы Н.Н. Агеевой, что далеко не часто встречается на уровне кандидатских диссертаций. Автор прекрасно владеет общенаучными и специальными методами исследования и успешно применяет их для решения конкретных исследовательских задач. Четко очерчена предметно-объектная область исследования, непротиворечиво сформулирована научная гипотеза, убедительно показана новизна самой работы и ее итоговых выводов.

Самостоятельную ценность представляет глава, анализирующая работы С.Ф. Фортунатова как первого российского американиста.

Рассматривая текст магистерской диссертации С.Ф. Фортунатова, Н.Н. Агеева пришла к убеждению, что она не была допущена к защите в 1875 г. по причине либеральных взглядов автора и ввиду присутствия консервативных профессоров в Совете. Возможно, в тексте диссертации дана расширенная аргументация по этому вопросу, но в автореферате доказательств для такого вывода недостаточно. Возможно, либеральные взгляды сформировались у С.Ф. Фортунатова позднее, после заграничной командировки и изучения трудов современных ему европейских и американских историков и правоведов.

Автореферат диссертации Н.Н. Агеевой, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, позволяет считать данную работу квалифицированным, самостоятельным и законченным научным исследованием, выполненным под руководством известного специалиста, доктора исторических наук, профессора Т.Н. Ивановой.

Как вузовский профессор полагаю, что содержание и выводы диссертации Н.Н. Агеевой могут быть использованы в преподавании общих и специальных курсов по отечественной истории и историографии.

Автореферат и опубликованные статьи (13 работ) отражают основные выводы и положения проделанного исследования.

Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Агеева Наталья Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Воробьева Ирина Геннадиевна.

Место работы: федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тверской государственный университет».

Должность: профессор кафедры всеобщей истории.

Почтовый адрес: 170100, Тверь, ул. Желябова, 33, ТвГУ, кафедра всеобщей истории.

Тел. (4822) 341685 .

E-mail: dubrovnik@mail.ru

04.02.16